

守好钱袋子 安心过大年

湖南日报全媒体记者 黄炜信



“警银联动”反诈，辖区派出所为中信银行长沙雨花亭支行送锦旗。

通讯员 摄

春节临近，消费旺季与资金回笼叠加，市民手中可支配资金增多，一些不法分子盯上了这笔“过年钱”。

近日，在长沙市一家银行网点，上演了一场“30万养老金生死时速”——柜员发现客户账户异常后，仅用几分钟完成挂失操作，与诈骗分子展开了一场看不见的资金“争夺战”。

这并非影视剧情，而是湖南反诈战线上的真实一幕。数据显示，2025年全省银行机构累计拦截可疑资金74.2亿元，涉诈账户数量同比下降20.5%，一幅“技防+人防+制防”三位一体的反诈图景，正在三湘大地徐徐展开。

与时间赛跑

“快帮我看一看！有人给我打电话说我抖音绑定了自动扣费，现在账户里有30万不见了！”前不久，在建行长沙新建西路支行，李女士颤抖的声音让空气瞬间凝固。柜员罗瑞发现诈骗分子已将资金兑换为欧元，并开通“外币小额免密支付”功能，便立即启动“挂失+报警”双线程处置。东塘派出所民警到场后发现，这笔资金距离跨境划转仅一步之遥。

类似场景也在广发银行长沙分行上演。一位老年客户的账户出现异常交易行

为，工作人员迅速启动应急机制，立即联系客户并紧急采取账户安全措施，暂停相关交易。经查，该客户被诱导安装了名为“抖动生活”的黑产软件，诈骗分子正试图转移其名下各银行账户资金。广发银行的快速反应成功保住了客户数万元养老金。

真实案例揭示出当前诈骗新趋势：犯罪分子正利用黑产App等技术手段，将资金转移时效压缩至分钟级。

“反诈已进入‘秒级响应’时代。”浦发银行长沙分行相关负责人介绍，今年以来，该行仅在郴州地区就已拦截了两起案件，合计保全资金85万元。

省农信联社有效搭建全链条、多层次、智能化的涉诈风险防控体系，2025年，反欺诈系统累计拦截个人账户涉案资金超过3200笔、2900万元。

数字化“攻防战”

在中信银行长沙东风路支行，客户覃先生的经历揭开新型诈骗的面纱——诈骗分子诱导其安装具备NFC读取功能的恶意App，随后在日本进行贴卡盗刷。该行工作人员48小时持续跟进，完成骗局拆解、全卡挂失、报案取证“三步走”，展现数字化时代的反诈新范式。

“现在的诈骗已形成‘精准话术+技术

漏洞’组合拳。”邮储银行永兴县支行负责人分析称，近期高发的“百万保障”诈骗中，犯罪分子冒充客服诱导下载远程控制软件，险些转走王女士1700万元理财资金。

在招商银行衡阳分行，81岁的张大爷执意转账50万元给所谓“炒股专家”，理财经理张军用两小时耐心拆解骗局，当搜索结果显示所谓“东北财经大学教授”实为诈骗团伙时，老人如梦初醒。

面对不断升级的诈骗手段，湖南银行业打出宣传、劝阻、科技等结合的“反诈”组合拳。记者从人民银行湖南省分行了解到，2025年，全省银行机构柜面劝阻潜在受害客户近3000人次，挽回资金损失近亿元，协助公安机关开展保护性止付拦截资金超10亿元。

构筑全民反诈生态圈

衡阳一家社区超市店主陈女士的经历折射出反诈工作的温度。当她执意要求解冻账户转出“贷款保证金”时，中国银行衡阳分行职员递上的一杯温水成为破局关键。

这种“一杯水工作法”正在各大金融机构推广——通过建立情感联结提升劝阻效能。

更深层次的变革在制度层面展开。湖南已建立“公安—金融—通信”三方联防机制，2025年，全省侦破电诈案件1.29万起，追赃挽损4.94亿元。

“反诈不仅是技术对抗，更是社会治理考题。”业内专家指出，需进一步压实金融机构主体责任，建议将AI语音识别、区块链存证等新技术纳入风控体系。

对直面客户的银行网点工作人员来说，他们期待得到更多客户的理解。广发银行长沙分行营业部营业室主任童玲介绍，银行机构出于保护客户资金安全角度考虑，进行询问、资金拦截或者柜面劝阻时，有时会遭到当事人的反感，甚至投诉。她粗略估算，此类投诉量可能占到该行总投诉量的50%以上。

尽管偶尔有些委屈，童玲仍呼吁：新型诈骗层出不穷，资金安全防线需要大家共同守护，个人要妥善保管账户密码、手机验证码等敏感信息，拒绝任何形式的出租、出借账户行为；同时，充分利用银行机构等提供的安全服务，包括设置交易限额、开通动账提醒、使用人脸识别等生物验证手段，筑牢账户资金安全防线。

湖南推动碳减排支持工具 精准赋能绿色转型

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 黄炜信）全面绿色转型，是实现可持续发展的必由之路。央行公布拓展碳减排支持工具支持领域以来，人民银行湖南省分行第一时间解读政策要点、工具要素等，并引导推动省内金融机构精准对接绿色产业融资需求，优化信贷资源配置，进一步夯实我省绿色转型发展“资金根基”。

经过扩围，碳减排支持工具新政支持的领域包括节能降碳产业、资源循环利用产业、能源绿色低碳转型、生态保护修复和利用、基础设施绿色升级及绿色服务等五大方向，总计40个子领域。支持对象为21家全国性金融机构，支持总额度为8000亿元，再贷款年利率为1.25%，期限一年。

碳减排支持工具由央行于2021年

创设。创设以来，人民银行湖南省分行充分发挥政策工具激励作用，精准支持低碳转型重点领域。截至2025年末，湖南省金融机构累计获得碳减排支持工具资金220.9亿元，发放碳减排贷款368.2亿元，并创新推出“光伏电站ESG利率挂钩贷款”“清洁贷”“绿色碳权贷”等特色产品。重点支持太阳能、风能等清洁能源设施建设和运营，节能改造、碳减排技术等关键领域项目368个，惠及企业271家，带动碳减排量超700万吨。

人民银行湖南省分行表示，此次碳减排支持工具优化扩围后，将推动更多金融资源投向节能改造、绿色升级、能源绿色低碳转型等具有直接碳减排效应的项目，为湖南经济社会发展注入绿色发展新动能。

“星诚·青创卡”上线三周吸引300家小店报名 我省探索“公益+金融” 支持青年创业

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 于森 通讯员 杨景）支持年轻人创新创业，湖南金融力量持续发力。作为湖南共青团“青春小店”公益计划内容之一，由长沙农商银行联合多家单位针对性推出的“星诚·青创卡”，自1月22日上线至今，已有300家符合条件的青年店主成功报名。

“小店经济”是促消费、惠民生、稳就业的重要载体。根据《湖南共青团“青春小店”公益计划》，2026年全省预计服务青春小店经营主体300家以上，培训小店主人500人，打造100家左右优质“青春小店”，未来3年服务总量将超过1000家。“星诚·青创卡”正是金融赋能板块的核心落地产品，主要为符合条件的“青春小店”提供低门槛、低利率信贷支持，同时依托银行预付金存管，消费者在商家经营异常时，充值资金按优

惠比例原路退回，实现“青年创业者无忧、消费者放心消费”。

以“星诚·青创卡”为支点，长沙农商银行同步推出“长沙农商”超级App，致力构建本地化数字生活生态圈，通过“聚好玩”“聚金融”“聚懂我”三大板块，整合本地商户资源、提供便捷金融服务，实现个性化互动，打造具有长沙特色的线上消费与金融平台。

这是湖南农信系统高效精准服务高质量发展的一个缩影。记者了解到，从支持个体创业到赋能特色产业，湖南农信系统精准对接中小微企业金融需求，持续创新金融产品、优化服务流程、下沉服务重心。如，湘农商银行推出“电力湘军贷”，覆盖设备制造、新能源开发全链条；汉寿农商银行针对科技企业“轻资产”痛点，发放全县首笔知识价值信用贷款。

兴业银行长沙分行—— 以金融之翼托举三湘科创腾飞

夏梦云 黄利飞

精准滴灌，打造差异化赋能创新范式

科创企业的成长，精准的金融养分不可或缺。

告别传统信贷“重抵押、轻技术”的老思路，兴业银行长沙分行紧扣科技型企业“轻资产、高成长、重研发”的特点，量身打造科技型企业研发贷、科技人才贷款、投贷联动贷款等特色产品，搭配分层经营体系与金融特派员一线服务，实现“精准滴灌”不跑偏、“金融养分”喂到点。

科创企业的发展有阶段，金融服务的供给有节奏。针对科创企业不同发展阶段的“口味”，分行定制专属金融“菜单”——

针对科技型企业轻资产、抵押资产有限的情形，推出“技术流”授信评价体系，围绕科技资质、知识产权等九大核心维度量化评分，把企业的技术“软实力”实实在在转化为融资能力。为长沙高新区一家工业自动化民企火速批复1亿元技术流授信，助力企业新厂房建设加速推进，投产后交货周期直接从七个月缩短至三个月，企业发展按下“快进键”。

针对科创企业研发投入高、资金周转周期长的情形，推出“研发贷”，专项支持研发投入、研发人员薪酬。为湖南一家环境治理药剂领域的国家级专精特新“小巨人”企业送上千万级研发资金，助力企业在重金属处理药剂领域持续突破。

针对科创人才创新创业初期资金需求大的情形，推出“科技人才贷款”，创新“人才资质+技术潜力”双维度授信。2025年累计投放2亿元，服务高

层次人才超60人，其中70%以上投向初创、成长期企业。

针对科技企业做大做强、资源整合升级的情形，就推出科技企业并购贷。自2025年3月试点以来，累计落地6.38亿元，占湖南省内市场总量的24.5%，为高端装备制造、生物医药等领域企业扩张赋能。

金融服务的温度，藏在深入一线的脚步里。在服务三湘大地的金融力量中，兴业银行长沙分行的金融特派员是一道亮丽的风景线，他们如同精准赋能的“移动服务站”，深入园区、走进企业，把金融服务送到科创一线。

炎陵县一家钽铌行业的国家级高新技术企业，急需资金升级生产线、巩固65%的国内市场占有率，分行金融特派员实地核验专利技术产业化进程，仅用10个工作日就完成授信、审批、放款全流程，助力企业成为稀有金属材料领域“隐形冠军”。

从实验室到生产线，从初创期到成熟期，兴业银行长沙分行的金融服务，始终与科创企业同频共振。

生态协同，拓宽科技金融服务新边界

独行快，众行远。科创发展从不是单打独斗的“独角戏”，而是多方携手的“大合唱”。

“好的科创生态，能让每一颗创新的种子都有生根发芽的土壤。”以此为理念，兴业银行长沙分行跳出单一资金供给思维，以创新合作模式为纽带，聚合政府、高校、园区、投资机构、律所等全维度伙伴资源，围绕“政策链、创新链、资本链、产业链、人才链”五链深度融合，打造多方联动、共生共荣的科创发展“雨林生态”。

以此为落脚点，该行金融服务从“单点支持”升级为“生态赋能”，为科创企业成长铺就全方位、全周期的发展之路。

以政策为引领，打造政银协同新模式，让政策红利精准直达科创一线。

一直以来，兴业银行长沙分行都十分注重深度对接湖南省市各级科技、工信、发改等政府部门，聚焦产业政策导向、企业培育名单、试点工作布局，2025年累计举办或参与各类银政企对接活动超30场。同时，紧跟国家科技创新和技术改造再贷款、科技企业并购贷款试点等政策落地，与湖南省科技厅、湖南省科技融资担保有限公司建立稳定合作，实现政策红利与金融活水双向奔赴。

产业链是筋骨，金融是血脉，筋骨相连、血脉相通方能行稳致远。以产业为核心，打造链融共生新模式，赋能区域特色产业产业集群发展。

该行紧扣湖南省22条重点产业链建设布局，累计为产业链供应链金融核心企业提供超25亿元融资支持，以金融“黏合剂”推动产业链上下游协同发展。

在郴州，“锂资源产业链”专项敏捷小组，创新“总行+分行+属地”联动服务模式，一个月内完成湖南大中赫锂矿储能电池项目首期3.8亿元授信审批，助力郴州锂资源产业链集群实现跨越式突破；

在常德，创新“实地调研+定制服务+持续跟进”的产业服务模式，近两年累计为合成生物产业企业提供授信超4亿元，让合成生物成为常德发展的“新饭碗”；

在株洲，联合当地政府搭建“科技型企业金融服务平台”，创新“产业政策+金融工具+技术评估”多维联动模式，为湘赣边新材料产业高地的高新技术企业提供超亿元授信支持，推动区域产业转型升级。

资本是科创的加速器，投融协同才能让科创跑得更快。兴业银行长沙分行还以资本为桥梁，打造投融协同新模式，打通科创企业资本对接通道。

具体来看，该行深化总行“商行+投行”战略部署，创新“股权投资+银行贷款”一体化服务模式，构建资本同盟生态：联合兴湘资本举办股权投资论坛、发布私募股权投资市场发展报告，搭建金融机构与股权投资机构的对接平台；协同集团内合规资金，开展认股权、可转债、股权投资等业



务，2025年累计落地2.3亿元；建立白名单投资机构管理、投贷联动计分卡评价等机制，为被投科技企业提供高效信贷支持，截至2025年末已为省内30余家被投企业提供超4亿元贷款。

投贷联动，让金融陪科创企业走得更远，以该模式实现风险和收益的跨周期平衡，为科创企业从初创到成熟的全生命周期提供资本支撑。

提质增效，构建全流程智能风控新格局

金融科技既要“放活水”，也要“守好闸”，风控是科技金融高质量发展的底线和保障。

兴业银行长沙分行紧扣科技型企业发展趋势，以机制创新、技术赋能、容错优化为抓手，为科技金融业务配套专属风控方案，构建起全流程、差异化、智能化的风控新格局。

全流程嵌入风控，让风险防控“不缺位”。该行建立业务、风险协同融合机制，打造客户经理、产品经理、风险管理三位一体的作业模式，集中尽调、联合评估，让风控贯穿业务对接、方案设计、审批投放、后续管理全流程；同时开辟专属绿色审批通道，对优质科创项目实现“急办、高效办”，保障优质项目最快两个工作日内完成审批。

全流程嵌入风控，让风险防控“不缺位”。该行建立业务、风险协同融合机制，打造客户经理、产品经理、风险管理三位一体的作业模式，集中尽调、联合评估，让风控贯穿业务对接、方案设计、审批投放、后续管理全流程；同时开辟专属绿色审批通道，对优质科创项目实现“急办、高效办”，保障优质项目最快两个工作日内完成审批。

技术赋能风控，让风险研判“更聪明”。该行为企业绘制精准的风险画像，把技术价值作为风控判断的重要依据。在常德，一家刚投产的生物科技企业因营业收入尚未上量面临融资难题，金融特派员协同审查部门，从“资金流+技术流”双维度综合评估企业实力，既精准把控风险，又为企业提供5500万综合授信，实现银企双赢。

容错是包容，免责是底气。优化容错机制，让一线服务“敢作为”。分行坚持实事求是、分类施策，对不同类型科技企业实施差异化不良贷款容忍度管理；对中型科技企业提高1个百分点不良容忍度，对小微科技企业提高3个百分点不良容忍度，同时配套出台尽职免责实施细则，明确尽职认定标准与免责范围，打消一线业务人员的后顾之忧。

兴业银行长沙分行认为，包容科创的试错，才能鼓励更多的创新，真正构建起“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的长效机制。

科技之光，照亮发展之路；金融之水，滋润创新之花。从湘江之滨到湘赣边界，从岳麓山麓到武陵山下，兴业银行长沙分行以科技金融创新为笔，以湖湘科创实践为纸，用差异化的赋能模式、共生共荣的生态构建、科学严谨的风控体系，书写着金融服务科技创新的精彩答卷。